

致敬 了不起的她们

编者按

她们是民警,是尽情绽放在火热警营的铿锵玫瑰,用坚韧与执着,在公安工作的不同岗位上绽放女性独特风采;她们是警察的妻子,用柔嫩的双肩担起了事业、家庭的重任,用理解支持着爱人工作;她们是警察的母

亲,言传身教传承良好家风,用坚强的意志教出优秀的儿女。她们温柔似水、柔中带刚,扛起了自己的责任与担当。

“三八”妇女节即将来临,为展示我省公安战线成

李蓓:绽放在车水马龙间的铿锵玫瑰

□ 河北法制报记者 张志青

“姐妹们,又一个春天在向我们走来,今天的主要工作是,护学岗警力要特别上心,对骑行电动自行车不佩戴安全头盔的进行教育劝导……”3月的清晨还有些许寒意,7时许,邯郸市公安局交通巡逻警察支队渚河大队女子中队中队长李蓓和她的队员们已经开始了一天的忙碌。

“这是一支优秀的队伍,曾被授予全国学雷锋活动示范点,荣获全国三八红旗集体、全国青年文明号等称号。”李蓓坚定的话语中流露着自豪。“90后”的她于2021年接过“接力棒”,三尺岗台寒来暑往中每天300多个转体,铁骑巡逻风雨无阻,疏堵保畅、安全宣传,是她和女警们的使命。

岗位在路上,职责在肩上。女子中队负责市招岗、迎宾岗等多个重要岗区,这些都在邯郸的主干道上,上下班时间车流量较大。辖区内育华中学是李蓓最

关心的一个点位,既要保障学生出行安全又要使道路畅通有序。护学岗的女警在机动车道最西侧临时摆放了一排锥桶,供学生家长临时停靠车辆,李蓓喊话指引其余车辆靠中间及东侧车道行驶。用心护航,温暖师生。

“车上有名孕妇,马上就要生了,路上太堵,能帮忙引领下吗?”今年春节前夕,女警正骑摩托车巡逻,一辆出租车追了上来求助。女警马上开启绿色救助引领,可当时哪里都是密集的车流,李蓓便联系指挥中心结合高德地图给民警指引最佳路线,火速送至医院。

“女子中队下设骑警小分队,采用‘岗勤+铁骑’现代警务模式,高峰站点疏导交通,平峰巡逻纠违劝导,巡逻途中经常会遇到群众求助。对待群众,就要真情付出。”李蓓介绍。

2022年9月15日,正在迎宾

岗执勤的李蓓发现一位年近80岁的老人一直在徘徊,询问得知老人找不到家了。于是,她将老人领到岗亭休息,询问老人的家庭信息。给老人的女儿打电话得知其一时赶不过来,便开车将老人送回家中。细心的她找来纸笔写上了老人的家庭住址,叮嘱老人放到口袋,“再找不到家就把纸条拿给交巡警看”。

女性是柔情的,但柔情的背后往往藏着令人难以想象的坚韧与刚强。“男交警干的,女警们一样不落,甚至要干得更好。”李蓓笑着说。暴雨时,她跳进齐膝的雨水里,帮助推行熄火的车辆;风雪中,挥手、转体、打手势,动作一点也不打折扣;“斗气车”停在路中间影响通行秩序,她耐心劝解引导,恢复秩序,消除双方怨气;孩子肺炎住院治疗,双警家庭的她只能托给老人照顾……执法过程中,相比较男交警,有的群众见是女警便态度蛮



横,李蓓既耐心做群众工作,又要宽慰受委屈的队员,“民警要有更多的担当,给她们讲讲自己遇到的类似事件,引导她敞开心扉解开心结。”

处理交通事故,劝导行人遵守交规,进企业宣传交通安全,护送轧伤手臂、突发心脏病的群众火速就医,帮迷路老人回家……发生在路上的故事每天都在继续着。

夜幕降临,一个飒爽的身影拿着对讲机调度警力,根据各路口车流量和通行能力进行灯时转换,哪里警力不够,哪里易拥堵,李蓓就补充到哪。

街道的树木见证着四季的更替,诉说着岁月的变迁,而岗台在,女警的坚守就在。“坚守,只为路畅人安。”这是李蓓和女警们的共同心声。

突出女民警和支持公安工作好警嫂、爱警母亲的风采,弘扬她们的奉献精神,本刊推出“三八”妇女节专题策划,讲述女民警的感人故事,倾听好警嫂和爱警母亲的真情感言——

李铭:用真情守护百姓冷暖



□ 河北法制报记者 李胜男

日复一日,她扎根在服务群众的最前沿,热心为群众排忧解难;寒来暑往,她以女民警特有的优势,带着感情做工作,成为群众的贴心人、解忧人。

李铭现任辛集市公安局户政科科长,从警以来先后在离辛集市区最远的天宫营派出所、最忙碌的市府街派出所工作,以坚韧的性格克服生活上困难,以执着的精神坚守平凡的岗位,以过硬的业务践行爱民、为民的初心和使命。

在市府街派出所任指导员期间,李铭还是市府广场警务站站长。那时,她和民警们一起值班、处警,悉心服务群众,树立了民警热情、亲民的良好形象,获得了群众认可和点赞。

2021年4月的一天晚上,市府街广场警务站接到群众求助,广场上一名八九岁的男孩在独自哭泣。李铭第一时间赶到现场,将孩子带回警务站安慰,并买来零食安抚孩子,待孩子情绪稳定后,了解到该男孩与母亲因学习问题有分歧,与妈妈赌气走散了。当李铭联系上孩子父亲时,一家人正在街上急切地寻找孩子。

令李铭没想到的是,这个男孩第二天竟然离家出走,背着书包和衣物来到警务站附近。李铭意识到,这个男孩的问题,不是一两次简单出警救助就能解决的。李铭一方面耐心劝解男孩,引导他感恩父母的养育之情、体谅父母的教养苦心,一方面对家长进行疏导,沟通教育孩子的方式方法……李铭还跟进后续措施,向孩子所在学校了解情况,加强

孩子的心理疏导和日常关心,让男孩真正回归了家庭。

“切实解决群众急难愁盼问题,把温暖传递到每一名群众心里,是我的工作目标。”2022年4月,李铭调至户政科任科长以来,更是将这句话当作工作准则,用心用情化解群众难题,成为群众的暖心人。

2022年6月,李铭接到一派出所信息:辖区有一名男子流浪多年,靠好心人接济生活。为了让流浪男子不再流浪,查清流浪男子的身份是关键。李铭实地走访多方打听,并与辖区派出所、民政局救助站、刑警等部门联合工作,抽取血样、DNA检验入库比对,结合其他技术手段分析,比中了湖南省一唐姓人家的男子唐某民。

为了准确帮助流浪男子找到户口,李铭与湖南公安机关及当地村委会干部联系,克服方言交流的困难数次沟通,辗转了解到唐某民父亲逝世,母亲多年前来到河北,后改嫁到阜城县。通过与阜城县公安局联系,采集唐某民母亲血样入库比对,确认了二人的母子关系。经过一次次繁琐工作后,唐某民在辛集市公安局成功与其生母进行了视频认亲。至此,李铭帮流浪15年的唐某民找回了户口,也找到了亲人。

类似通过解决户口问题,化解群众生活难题的实例还有很多,李铭以扎实的工作成果,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

从警17年以来,李铭把服务群众和忠诚履职刻在心中,巾帼不让须眉,在公安基层岗位上默默奉献,赢得了群众理解和支持,也收获了沉甸甸的荣誉。她多次被辛集市市委、市政府评为优秀公务员,荣立三等功一次,多次荣获“优秀共产党员”“政法工作先进个人”称号,受到市公安局和市政府嘉奖。

李莉:守护国门的巾帼警花



□ 河北法制报记者 刘帅

“当我打开衣柜,看着藏蓝色的警服,心里就很踏实,我爱这身警服,我爱警察这个职业。这是我的信仰,我无怨无悔。”她说得深情而坚定,她就是东光县公安局出入境管理大队大队长李莉。

她长得清秀俏丽,一米七的个头儿,看上去十分清瘦,怎么也不能和叱咤“战场”的警察形象联系在一起。她从警19年,先后从事过治安、政工、户政等工作,现在,她带领着四名女民警承担起了全县的出入境管理工作。

“对群众来说,群众看到的不是你每天有多忙,而是他来办理业务的那短短几分钟、十几分钟的时间里你的态度,你的态度就是咱们公安的形象。”李莉这样和同事说,“咱们少些脾气、多点微笑;少些牢骚、多点耐心;少些冷漠,多点沟通。”李莉总结了这“三少三多”,还打印出来贴在大家工作电脑上,让民警时刻看到,铭记在心里。她们标志性的微笑服务成为东光县公安局窗口服务的一道靓丽的风景线,在群众满意度测评中,出入境管理大队每年都以全优的结果名列榜首。

“我这可咋办啊,这不要了我的老命啊!”一位70多岁的老大爷来到出入境管理大队哭诉,他的孙子花十几万元娶了新娘,结果三四个月之后,新娘就逃走了,这让本来不富裕的家庭雪上加霜。李莉开始率队连续几天

起早贪黑下乡排查,周末加班已经成了她的家常便饭。终于为老人追回了部分被骗钱款。老大爷带着全家来大队表示感谢:“谢谢你们,如果不是你们,我们这个家就完了。”

通过她和战友的不断努力,东光县的非法入境、非法居留、非法就业“三非”案件发案率日趋下降。数字虽然枯燥,但却形象地告诉人们,出入境管理工作绝非仅仅是窗口和案头工作,还有着与违法犯罪作斗争的惊涛骇浪。李莉带领着民警,用柔弱的双肩把这些任务扛下来了,而且做得非常出色。

几年下来,因为常常要遣返人员回原籍,李莉成了同事眼中的“空中飞人”,四处奔波。一次她在机场执行遣返任务,安检过程中,被遣返人突然间歇性精神病发作,出现暴力行为。李莉上前一把按住他,将他制服并带到安全地带,安抚他的情绪。慢慢地,被遣返人的情绪冷静了下来。

直到把被遣返人安全送到飞机上,李莉深深地松了一口气,才隐隐感觉到身上的疼痛,这才发现脸上、胳膊上、身上留下了一道道隐隐渗着血珠的抓痕。她的从容、无畏和勇敢,赢得周围群众、机场工作人员的高度赞扬。

“这么多年一直忙工作,对于家庭我是有愧疚的。”言至此,李莉哽咽了。在孩子眼中,妈妈天天在忙工作,以至于孩子见到周末休息在家的她,竟充满了疑惑:“妈妈,你今天不用去单位吗?”为了不让她分心,她的爱人默默承担了照顾家庭孩子的责任,用行动支持着她热爱的工作。为了这份热爱,她一心扑在工作上,以实际行动证明了自己是一位好警察,无愧身上的这身警服、无愧自己的誓言。

张小丽:网安战线上的巾帼卫士

□ 河北法制报记者 章彤华

她是一名网警,从2006年加入公安队伍至今,已经摸爬滚打了17年。近年来,她侦办案件百余起,多次自主侦办网络违法犯罪案件,并配合其他警种和省市兄弟单位侦办了一些影响恶劣的跨区域案件,侦办的案件多次受到公安部和省公安厅主要领导的批示肯定,曾5次荣立个人三等功。她就是秦皇岛市公安局网络安全保卫支队副支队长张小丽。今天,让我们一起走近她,听听她的故事。

她说很多人不太了解网安这个警种,觉得与刑警、交警、户籍警比较起来,似乎总是蒙着一层神秘的面纱,但事实上,大家的职责都是打击犯罪、服务群众。

在张小丽的印象里,那年的雪下得特别大,地上的积雪足有

一尺深。路上行人稀少。当时秦皇岛发生了一起连环抢劫杀人案,办案单位锁定嫌疑人,赶到外地抓捕,同时请求网警支持。17时多,电话打给张小丽问:“你能不能过来?”张小丽没有半点犹豫:“没问题!”辗转找了一辆出租车,她独自上了车。公路上万籁寂静,只有轮胎碾过积雪的声音,司机小心翼翼地驾驶着车辆:“这样的天,谁还出门?何况你还是个女同志?也就是你们当警察的这么拼。”到达目的地后,她又随同办案人员马不停蹄赶到青岛。当枪口顶在嫌疑人的头顶那一刻,她的心才终于放下。她说,自打当了女警,就感觉无所畏惧了。

网警的工作辛苦不说,有时甚至要与死神赛跑。2022年暑假的一天深夜,有个初中女生因一时想不开,在微博上发布信息,流露出

轻生的念头。网友们看到后纷纷留言劝阻,因为女孩一直未回应,一些网民联系了网警。当时,张小丽正在值班。时间紧迫,她和同事迅速查找女孩的真实身份,很快找到了孩子所在的学校,进而联系上孩子的家长,而此时家长还完全不知情。女孩的父亲将孩子紧急送到医院……“孩子没事了,大家放心吧”,张小丽回复着热心网友的留言,大家纷纷给网警点赞。“网上的信息真假难辨,哪怕有一点线索,我们也要一追到底。涉及群众的事,多麻烦我们也不怕。”她经常这样给民警打气。

“孩子常说,别的妈妈拿手机是玩呢,我妈妈肯定是在工作呢!”在10岁儿子眼中,张小丽是个“大忙人”,尤其是逢年过节,别人在家休息陪孩子,张小丽几乎都在单位加班,即使有时间回家,也常



常接个电话就风风火火地赶到单位。

17年来,张小丽历经了支队里每一个业务岗位,胆大心细的她一步步从警营新兵成长为行家里手,入选河北省公安厅网安人才专家库。自主侦办了全省首例利用手机传播淫秽色情案,打掉涉及40余人重大传销违法犯罪团伙,及时查处各类网络谣言,精准打击利用网络组织考试作弊违法行为,向群众宣传预防网络犯罪知识……张小丽一直战斗在网络安全保卫战线的最前沿,始终怀有一颗高度的责任心,主动将工作当作使命去完成、将职业当作事业去追求,她的故事仍在继续……



察支队治安大队大队长吴荣海这样评价张梦园。

治安管理工作涉及群众生活方方面面,为群众守护平安幸福,张梦园和同事们忙碌着:与城管等有关部门开展联合夜查,取缔违规露天烧烤;做好无人机安全监管,走访电子产品商店做好治安隐患排查……从警13年,张梦园用心做好职责内的每一件事,在治安管理岗位一路历练成长,褪去青涩,逐渐收获一份从容。“爷爷和父亲都曾是人民警察。耳濡目染之下,我始终铭记自己从警时的初心,为了百姓安宁,再忙再累也值得。”张梦园说。

为做好校园安全工作,去年夏天,张梦园和同事走访了石家庄市实验小学等一批学校,对学校安全有关的人防、物防、技防等工作进行了检查。个别学校存在灭火器过期、强光手电没电等情况,对此,张梦园及时将有关情况向学校进行了通报,并安排辖区派出所民警跟进监督整改情况,及时清除了校园安全保卫工作隐患。

筑牢防溺水“安全堤”,扎紧防溺水“安全网”,张梦园日常工作一直关注着青少年防溺水工作。2022年6月27日至29日,张梦园与同事一起来到滹沱河、石津干渠、太平河沿线及深泽县大桥头镇、赵八镇等十二处高危水域,调研防溺水工作。每到一处,张梦园和同事都仔细查看现场防护设施和警示标识设置以及维保

情况,详细记录现场地理环境和水文特征。“加强隐患排查和河道巡逻防控,强化宣传教育……”在对以往的溺水事故进行细致梳理汇总后,张梦园从多方面研究分析对策建议,加班加点形成专题调研报告上报市政府,助力全市防溺水工作开展。

为做好校园安全工作,去年夏天,张梦园和同事走访了石家庄市实验小学等一批学校,对学校安全有关的人防、物防、技防等工作进行了检查。个别学校存在灭火器过期、强光手电没电等情况,对此,张梦园及时将有关情况向学校进行了通报,并安排辖区派出所民警跟进监督整改情况,及时清除了校园安全保卫工作隐患。

“保安员是否持证上岗,一键报警系统是否通畅,防暴盾是否

□ 河北法制报记者 张世杰

张梦园现任石家庄市公安局治安警察支队四级警长,自2010年参加工作以来,一直就在治安系统工作。校园安全、医院安全、社会治安重点地区排查整治……这些维护治安公共秩序,处置各类影响公共秩序领域安全稳定的隐患相关的工作内容正是张梦园的工作日常。

筑牢防溺水“安全堤”,扎紧防溺水“安全网”,张梦园日常工作一直关注着青少年防溺水工作。2022年6月27日至29日,张梦园与同事一起来到滹沱河、石津干渠、太平河沿线及深泽县大桥头镇、赵八镇等十二处高危水域,调研防溺水工作。每到一处,张梦园和同事都仔细查看现场防护设施和警示标识设置以及维保

情况,详细记录现场地理环境和水文特征。“加强隐患排查和河道巡逻防控,强化宣传教育……”在对以往的溺水事故进行细致梳理汇总后,张梦园从多方面研究分析对策建议,加班加点形成专题调研报告上报市政府,助力全市防溺水工作开展。

为做好校园安全工作,去年夏天,张梦园和同事走访了石家庄市实验小学等一批学校,对学校安全有关的人防、物防、技防等工作进行了检查。个别学校存在灭火器过期、强光手电没电等情况,对此,张梦园及时将有关情况向学校进行了通报,并安排辖区派出所民警跟进监督整改情况,及时清除了校园安全保卫工作隐患。

“保安员是否持证上岗,一键报警系统是否通畅,防暴盾是否

配置到位……”2022年,张梦园和同事在走访医疗单位时,逐一对医院安全保卫工作进行了调查了解,查找问题隐患,督促有关单位落实安全措施,织密医院安全网。

“活忙起来了,连吃饭的时间都想省下来。”工作中的张梦园责任心很强,真遇到了急活儿,她和同事加班加点,连碗泡面都顾不上吃,饿了就啃口面包。2021年的一次任务让张梦园印象深刻。当时,他们临时接到了一项任务,需要紧急汇总各县区公安单位相关数据材料,张梦园和同事一直忙到了后半夜……张梦园回忆着当时的情况,虽然头痛发烧,自己还是坚持了下来。为工作,她未休完产假便返岗,将孩子交给老人……“责任心非常强,交办的事从来就没掉过链子!”石家庄市公安局治安警察支队治安大队大队长吴荣海这样评价张梦园。

治安管理工作涉及群众生活方方面面,为群众守护平安幸福,张梦园和同事们忙碌着:与城管等有关部门开展联合夜查,取缔违规露天烧烤;做好无人机安全监管,走访电子产品商店做好治安隐患排查……从警13年,张梦园用心做好职责内的每一件事,在治安管理岗位一路历练成长,褪去青涩,逐渐收获一份从容。“爷爷和父亲都曾是人民警察。耳濡目染之下,我始终铭记自己从警时的初心,为了百姓安宁,再忙再累也值得。”张梦园说。

“我这可咋办啊,这不要了我的老命啊!”一位70多岁的老大爷来到出入境管理大队哭诉,他的孙子花十几万元娶了新娘,结果三四个月之后,新娘就逃走了,这让本来不富裕的家庭雪上加霜。

“这么多年来一直忙工作,对于家庭我是有愧疚的。”言至此,李莉哽咽了。在孩子眼中,妈妈天天在忙工作,以至于孩子见到周末休息在家的她,竟充满了疑惑:“妈妈,你今天不用去单位吗?”为了不让她分心,她的爱人默默承担了照顾家庭孩子的责任,用行动支持着她热爱的工作。为了这份热爱,她一心扑在工作上,以实际行动证明了自己是一位好警察,无愧身上的这身警服、无愧自己的誓言。

“我这可咋办啊,这不要了我的老命啊!”一位70多岁的老大爷来到出入境管理大队哭诉,他的孙子花十几万元娶了新娘,结果三四个月之后,新娘就逃走了,这让本来不富裕的家庭雪上加霜。

“这么多年来一直忙工作,对于家庭我是有愧疚的。”言至此,李莉哽咽了。在孩子眼中,妈妈天天在忙工作,以至于孩子见到周末休息在家的她,竟充满了疑惑:“妈妈,你今天不用去单位吗?”为了不让她分心,她的爱人默默承担了照顾家庭孩子的责任,用行动